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DE VORBĂ CU GEORGE ENESCU 

 

 

 

Cuvinte - cheie: românul George Enescu, interpret, violonist, pianist, profesor, 

compozitor, dirijor, catalog, discografie, testament.  

 

 

Muzica are o putere uimitoare asupra sentimentelor noastre. Este exprimarea prin 

sfânta limbă a nemuririi a acelor stări sufleteşti profunde, izvorâte din spiritul 

naţional şi poate fi înţeleasă doar de cei care simt aceste vibraţii. 

„Omul, este mai puternic ca destinul?” Întrebare la care nu reuşim să răspundem 

decât dacă ne strecurăm în intimitatea şi profunzimea genialului compozitor, 

răscolind Amintirile lui George Enescu, consemnate de scriitorul francez Bernard 

Gavoty, în anul 1951, prin intermediul Radiodifuziunii Franceze. Într-o înşiruire 

ordonată au fost scrise textele celor 20 de convorbiri cu George Enescu, care au fost 

radiodifuzate în 1951, apoi în 1953, prin Radiodifuziunea Naţională Franceză după 

ce au fost verificate cu grijă de Enescu. 

În paginile care urmează, Enescu va vorbi  despre sine cu umilă modestie şi cu 

nobleţe sufletească. 

„Pot mărturisi fără sfială, data naşterii mele: 19 august 1881. Mă trag din 

părinţi români şi m-am născut la Liveni, judeţul Dorohoi, în inima Moldovei. Tata 

era un om robust, plin de sănătate, care degaja o energie binefăcătoare. Până la 

moartea sa, survenită în 1919, m-a ajutat să lupt împotriva unei înclinări peste 

măsură de puternice, către înduioşare şi emotivitate, moştenită de la mama. Mama 

era … mama! O mamă admirabilă, duioasă, prea iubitoare poate. Am fost al optulea 

copil şi totuşi singurul; şapte fraţi şi surori s-au născut înaintea mea. Doi au murit 

de mici iar ceilalţi cinci au fost răpuşi de o angină difterică, în 1878. Când mi-

amintesc de copilărie, parcă mai simt în jurul meu grija plină de teamă în care 

creşteam.  

Totuşi, acei ani petrecuţi la ţară mi-au lăsat cele mai frumoase amintiri. 

Pământul şi religia au fost cele două divinităţi ale copilăriei mele. 

Muzica face parte din primele mele amintiri; nu au existat niciodată hotare între 

mine şi arta mea. Eram, dacă mi-amintesc bine, un copil silitor şi chiar destul de 

conştiincios! La patru ani ştiam să citesc, să scriu, să adun şi să scad. Am primit în 

dar de la părinţi o vioară, la care m-am apucat să învăţ singur. Când am împlinit 

cinci ani am fost dus la Iaşi, fiind prezentat unui elev al lui Vieuxtemps, pe care-l 

chema Caudella. Acesta mi-a recomandat să învăţ notele muzicale. Primele noţiuni 

elementare de teorie muzicală le-am învăţat de la un inginer, vecin cu noi. Datorită 

lor am putut să citesc şi să scriu micile piese copilăreşti pe care trebuia să le 

descifrez şi să le copiez. Îndată ce am avut un pian am început să compun. Fapt 
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ciudat este că, fără să ştiu nimic, fără a fi îndrumat de nimeni, am avut totuşi ideea 

fixă de a fi compozitor şi nu numai compozitor. Nu aveam nici cea mai mică idee de 

armonie sau de contrapunct, căci nu posedam decât o metodă de vioară, cea a lui 

Bériot. 

În anul 1888 împlinesc şapte ani. Vârsta marilor rătăciri… sunt dus încă o dată 

la profesorul Caudella care spune: „Trebuie cultivate darurile acestui copil şi 

trebuie trimis la Viena”… 

Voi părăsi deci această ambianţă rurală, caldă şi fericită, privind cum se 

depărtează casa unde m-am născut, luându-mi rămas bun, pentru totdeauna de la 

copilărie. 

La vârsta de opt ani mă aflam la Viena, în calitate de şcolar, fiind admis, prin 

excepţie, să urmez cursurile preparatorii de vioară. La nouă ani aveam acces la 

clasele superioare şi m-am mutat în casa profesorului meu de vioară Joseph 

Hellmesberger, fiul directorului Conservatorului. Am asistat în casa sa la unele 

şedinţe de muzică de cameră, care mă pasionau şi din care se desprindeau indicaţii 

preţioase asupra felului în care Beethoven şi Schubert voiau ca lucrările lor să fie 

executate. 

 Am păstrat o vie amintire despre maeştrii şi colegii mei de la Conservator. 

Robert Fuchs era profesor de armonie, de contrapunct şi de compoziţie. Studiul 

armoniei îmi plăcea foarte mult. La unsprezece ani lucram deja marile forme: 

rondoul, sonata, variaţiunile, pe care însă - înainte de a le învăţa - le compusesem 

deja. 

La vârsta de treisprezece ani, în anul 1894, tatăl meu primeşte recomandarea de 

a mă trimite la Paris, la Schola Cantorum. Aici i-am avut ca profesori pe Massenet, 

Gédalge, Fauré, Marsick. În clasa lui Massenet am avut colegi pe: Florent Schmitt, 

Charles Koechlin, Fernand Halpen, Edmond Malherbe, Pierre Maurice, Raoul 

Laparra şi D-na Boulay. Iar la clasa lui Fauré am regăsit pe Aubert, pe Lappara şi 

am cunoscut pe Roger Ducasse, Maurice Ravel, Edouard Trémisot şi Paul 

Ladmirault. 

 

INTERPRETUL (violonist şi pianist) 

 

Dintr-un colţ al camerei, intră în vorbă cu mine pianul lui Enescu, cel mai sincer 

colaborator al său, fiind întrerupt din când în când de vocea caldă a viorii sale, 

prietena de suflet, prin care, geniul său a vorbit în chip strălucitor, aducând în 

sufletele celor care au ascultat-o, doar liniştea şi fericirea. Enescu îşi îmbrăţişă 

prietena de suflet cu o mână fină şi puternică vibrând coardele, care, au început să 

exprime prin cuvinte, zbuciumul geniului, într-un glas ceresc al unui cor de îngeri. 

„La treisprezece ani cântam la fel de strălucit la vioară, cât şi la pian. În calitate 

de interpret, am sprijinit vioara aproape de inimă destăinuindu-vă prin sunete vrăjite 

multe cuvinte frumoase. O carieră instrumentală poate să umple o viaţă întreagă; 

adesea dă renume şi bogăţie celui care o îmbrăţişează. Cariera de violonist nu a fost 

un ţel ci un mijloc de a-mi asigura independenţa” - mărturisea George Enescu. 

Un fotograf american l-a surprins pe Enescu interpretând „Poemul” de Chausson, 

fixând pentru totdeauna imaginea durerii şi a geniului. „Priviţi această mască 
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istovită şi acest cap parcă secţionat de trăsătura arcuşului şi care se odihneşte, ca 

dezlipit, pe soclul lăcuit al viorii … Este un privilegiu al foarte marilor interpreţi de 

a ne arăta drumul înspre regiuni tainice unde singuri magicienii muzicii pot 

pătrunde. Acesta era miracolul Enescu. Arta sa, simplă în aparenţă este lipsită de 

artificii şi de preţiozităţi inutile. El cântă foarte limpede şi foarte sincer, uneori 

furtunos, asemenea acelor torente de munte care aduc cu ele pietriş şi câteodată aur. 

La Enescu, asprimile voite fac, prin contrast, mai suav, farmecul contemplării. El 

clarifică textul nedând un sens special fiecărei note, dar când apare un motiv 

esenţial, sau un punct culminant al temei, câtă linişte deodată! Asemenea celei ce o 

resimţi pe înălţimile munţilor. O artă făcută din contraste, din momente dramatice şi 

din seninătate. O artă ce nu aparţine spiritului, nici măcar inimii, ci sufletului”. 

Alături de Cortot, Enescu interpretează Şase sonate pentru vioară şi pian de 

Bach, acele minuni care „nu cer să stârnească emoţie, pentru că sunt mai presus de 

emoţie”. Într-adevăr, aveau un stil şi o concepţie similare în recrearea acestor sonate, 

simple şi tainice, un respect adânc faţă de seninătatea veşnicilor texte, doar pe ici pe 

acolo câte un accent de caldă devoţiune, devenea mai tulburător, prin discreţia cu 

care era redat. 

 

 

  

 

 

PROFESORUL 

 

Într-o seară, la Strasbourg, iată-i pe Enescu şi Menuhin în Dublul concert de 

Bach. Pe scena Palatului de Festivităţi, maestrul şi discipolul, alături, aşteptând cu 

arcuşurile pregătite. Enescu atacă cu acea asprime sinceră a oamenilor cărora le place 

să spună adevărul. Menuhin îi răspunde insinuându-şi sonoritatea argintie şi 

neîntrerupta ţesătură a coardelor. O clipă unică este aceea din mijlocul Largo-ului, 

când cele două viori sugerează arabescuri înlănţuite, asemănătoare cu  două suflete 

ce s-au regăsit în înălţimi. 

 „Eu cânt doar ca să luminez puţin aceste comori”… 
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„Enescu trebuie văzut ţinând un curs de interpretare la Yvonne Astruc, pe Avenue 

de Villiers. Violoniştii se perindă unul după altul, iar maestrul îi acompaniază la 

pian, fără ajutorul vreunei partituri, oricare ar fi programul lor; este cu mult mai 

simplu să ştii totul pe dinafară! Am asistat la multe din aceste cursuri şi nu l-am 

auzit pe Enescu dând lecţii de virtuozitate. De la început el ştia să pătrundă în 

adâncul lucrării, să-i redea esenţialul în formule pline de farmec. ….”Secretul unei 

melodii nu este în afară ci înlăuntrul ei … caută, sapă, cercetează şi apoi cântând, să 

ai totdeauna în tine onomatopei sentimentale …căci muzica este dragoste ….sau nu e 

nimic”. 

 

COMPOZITORUL 

 

George Enescu începu să-mi vorbească de sufletul poporului românesc, despre 

manifestările geniului muzical la noi. 

„Românii, de câţiva ani, pricep şi simt muzica. Anul trecut am făcut un concurs 

de compozitori muzicali şi au fost 17 candidaţi, dintre care unii au avut lucrări 

foarte serioase, care dovedesc că geniul muzicii, geniul compozitorului muzical este 

şi în sufletul românilor”. 

- Aţi putea maestre să-mi spuneţi cum zămisliţi compoziţiile dumneavoastră? 

- Coloritul frazării eu îl simt în ureche. Lucrul producându-mi o nespusă plăcere, 

repet operaţiunea. Voinţa poartă de astă dată un rol însemnat. Uşurinţa de a 

exterioriza sentimente şi de a picta în sunete visurile şi gândurile a fost speculată de 

editori, de multe ori în folosul lor şi al omenirii. De aici fecunditatea marilor 

compozitori. Un exemplu: Bach trebuia să scrie o „Cantată” săptămânal, pentru 

capela unui senior. Mulţi au scris din ambiţie. Exemplu: Wagner, Haydn, etc. Puţini 

au scris pentru ei. Exemplu: Beethoven. De aceea izvorul creaţiei lui e curăţit de 

reumatisme şi aciduri artritice. Nu-mi dau seama dacă este divinaţiune. Eu compun 

mergând. Cum vezi în psihologie, aş putea fi numit un „tip motor”. Probabil că 

circulaţia sângelui mă ajută mult. Dintre anotimpuri - cel în care produc mai mult 

este primăvara. E o mare binefacere pentru artă această renaştere a Firii. Ideile îmi 

vin atunci în stoluri şi nu le pot prididi. În tot cursul anului lucrez dimineaţa şi mai 

ales când plouă, sau viscoleşte, sau e vreme mohorâtă. Mi se pare că mă izolează de 
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editori, de multe ori în folosul lor şi al omenirii. De aici fecunditatea marilor 

compozitori. Un exemplu: Bach trebuia să scrie o „Cantată” săptămânal, pentru 

capela unui senior. Mulţi au scris din ambiţie. Exemplu: Wagner, Haydn, etc. Puţini 

au scris pentru ei. Exemplu: Beethoven. De aceea izvorul creaţiei lui e curăţit de 

reumatisme şi aciduri artritice. Nu-mi dau seama dacă este divinaţiune. Eu compun 
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restul omenirii, mă leagănă, mă transformă această singurătate. La şaisprezece ani 

am compus „Poema Română” care a avut un mare succes, fapt care i-a neliniştit în 

mare măsură pe dascălii mei care spuneau:  „Dacă un elev ajunge să-şi întreacă 

profesorii, atunci unde mergem?” 

 Cea mai mare parte a timpului mi-am dăruit-o singurului lucru care 

reprezenta pentru mine o valoare absolută: Compoziţia. Mă trudesc să-mi 

desăvârşesc opera, ştiu că am ceva de spus. Ţelul existenţei mele este acela de a vă 

arăta frumuseţea adevărului interior. Această exprimare este o necesitate vitală. Am 

încercat să compun în toate genurile muzicale:melodic, simfonic, liric”. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Rapsodia română nr. 1 în La major şi Rapsodia română nr. 2 în Re 

major (ambele op. 11) sunt cele mai cunoscute piese orchestrale ale lui George 

Enescu.  Prima audiţie a avut loc la Bucureşti în 1903, la Ateneul Român, într-un 

concert dirijat de compozitor şi Eduard Wachmann.  

Cea mai importantă lucrare a lui Enescu este Opera "Oedip", compusă în 

perioada 1921 - 1931, fiind dedicată soţiei sale Maria Tescanu Rosetti  (cunoscută ca 

Maruca Tescanu Rosetti). Premiera mondială a avut loc la Opéra Garnier din Paris, 

pe 13 martie 1936. Opera "Oedip" de George Enescu s-a montat pentru a doua oară 

la Opera Naţională din Paris, în sala Garnier, în stagiunea 2010 - 2011.  Premiera 

românească a avut loc la Bucureşti, pe 22 septembrie 1958, cu interpretare în limba 

română, în excelenta traducere realizată de criticul Emanoil Ciomac, dirijor 

Constantin Silvestri, cu ocazia primei ediţii a Festivalului Internaţional „George 

Enescu”. 

 În anul 1954, a fost întocmit un catalog de către domnul Théodore d’Erlanger, 

directorul Atlasului Muzical, care prezenta stadiul de atunci al operei lui George 

Enescu: 
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C

o
m

p
u

-s
ă
 

O
p

u
s 

 

Titlu 

 

Instrumentaţie 

 

Editor 

1897 1 POEMA ROMÂNĂ, Suită simfonică. 

Primă audiţie: Paris, Concertele 

Colonne, 6 februarie 1898;Transcripţie 

pentru pian la patru mâini. 

Orchestră Enoch 

1899 

1897 2 SONATA nr. 1 

Primă audiţie: Nouveau Théâtre Paris, 

17 februarie 1896, J. Thibaud şi 

autorul. 

Pian şi vioară Enoch 

1900 

1897 3 SUITA nr. 1 „În stil vechi”. 

Preludiu, Fugă, Adagio, Final. 

Pian Enoch 

1898 

1897 4 TREI MELODII de Lemaître şi 

Prudhomme 

PASTORALA FANTEZIE  

Primă audiţie: Paris, Concertele 

Colonne, 19 februarie 1899. 

Voce şi pian. 

Orchestră. 

Ms. 

1899 5 VARIAŢIUNI PE O TEMĂ 

ORIGINALĂ 

2 piane. Enoch 

1899 6 SONATA nr. 2 Pian şi vioară. Enoch 

1901 

1900 7 OCTUORUL 4 viori, 2 viole, 

2 violoncele 

Enoch 

1901 8 SIMFONIA CONCERTANTĂ. 

Primă audiţie: Concertele Lamoureux, 

14 martie1909. 

AUBADE, Trio. 

Transcripţie pentru vioară şi pian. 

Violoncel şi 

orchestră 

Vioară, violă şi 

violoncel. 

Enoch 

 

 

Enoch 

1903 

1903 9 SUITA I, dedicată lui Saint-Saëns. 

1. Preludiu la unison. 

2. Menuet lent. 

3. Intermezzo. 

4. Final. 

Primă audiţie: Paris, Concertele 

Colonne, 11 decembrie 1904, sub 

conducerea lui G. Pierné. 

Orchestră. Enoch 

1903 10 SUITA nr. II. 

Toccata, Sarabanda, Pavana, Bourrée. 

Pian Enoch 

1901 11 

nr.1 
RAPSODIA ROMÂNĂ nr. 1 Orchestră. Enoch 

1904 şi 

Boosey & 

Hawkes 
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1902 11 

nr.2 

RAPSODIA ROMÂNĂ nr. 2 

Primă audiţie: Sala Gaveau, Paris, 7 

februarie 1908. 

Orchestră. Enoch  

1903 12 INTERMEZZI pentru instrumente cu 

coarde. 

Orchestră Ms. 

1905 13 SIMFONIA I (mi bemol) 

Primă audiţie: Paris, Concertele 

Colonne, 21 ianuarie 1906, sub 

conducerea lui Ed. Colonne. 

Orchestră. Enoch  

1906 14 DIXTUORUL, pentru instrumente de 

suflat 

Instrumente de 

suflat. 

Ms. 

1907-

1908 

15 ŞAPTE CÂNTECE PE VERSURI 

DE CLĖMENT MAROT.  

Estrenne à Anne. 

Languir me fais. 

Aux demoiselles paresseuses. 

Estrenne à la Rose. 

Présent de couleur blanche. 

Changeons depropos. 

Du conflict en douleur. 

Voce  şi pian. Enoch 

1911 16 CVARTETUL nr. 1 Pian, vioară, 

violă şi 

violoncel. 

Ms. 

1913 17 SIMFONIA a II –a  Orchestră. Ms. 

1915-

1916 

18 PIESE IMPROPTU Pian. Ms. 

1915-

1916 

19 TREI MELODII PE VERSURI DE 

FERNAND GREGH. 

Voce şi pian. Ms. 

1915 20 SUITA a II-a  Orchestră. Salabert. 

1919 21 SIMFONIA a III – a 

Primă audiţie: Paris, Concertele 

Colonne, februarie 1921, sub 

conducerea lui G.Pierné. 

Orchestră cu 

pian, orgă şi 

cor. 

Ms. 

1921 

1952 

22 DOUĂ CVARTETE DE COARDE: 

Nr. 1 – Cvartet de coarde Nr. 1. 

Nr. 2 – Cvartet de coarde Nr. 2. 

Coarde Salabert 

1932 23 OEDIP, tragedie lirică în 4 acte,de 

Edmond Fleg. 

Premiera: Opera din Paris, în 1936. 

 Salabert 

1924 

1937 

1934 

24 TREI SONATE PENTRU PIAN. 

Nr. 1 – Sonata pentru pian nr. 1.  

Nr. 2 – Sonata pentru pian nr. 2 

Nr. 3 – Sonata pentru pian nr. 3 

Pian Enoch 

Salabert 

Salabert 

1926 25 SONATA a III –a „În caracter Pian şi vioară Enoch 
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popular românesc”. 1926 

1898 

1935 

26 DOUĂ SONATE PENTRU PIAN ŞI 

VIOLONCEL. 

Nr. 1 – Sonata Nr. 1. 

Nr. 2 – Sonata Nr. 2. 

Pian şi 

violoncel. 

 

Ms. 

Salabert. 

1938 27 SUITA a III –a „Săteasca”, în 5 părţi. 

Primă audiţie: New York 

Philharmonic, februarie 1939. 

Orchestră. Ms. 

1940 28 

 

29 

SUITA PENTRU VIOARĂ ŞI 

PIAN „IMPRESII DIN 

COPILĂRIE”. 

NEANT 

Vioară şi pian. Salabert. 

1945 30 CVARTETUL nr. 2 

Primă audiţie: Milton Katims şi 

Albeneri Trio, 31 octombrie 1948, 

Washington D.C. 

Pian şi coarde. Ms. 

1950 31 POEMUL SIMFONIC „Vox Maris”  Orchestră. Ms. 

1948 

 

 

 

 

 

1954 

32 UVERTURA DE CONCERT. 

PIESE DE CONCURS: 

- CANTABILE ŞI PRESTO, pentru 

flaut şi pian; 

- ALLEGRO DE CONCERT, pentru 

harpă şi pian; 

- CONCERTSTÜCK, pentru violă şi 

pian; 

- LEGENDA, pentru trompetă şi 

pian. 

SIMFONIA DE CAMERĂ. 

Orchestră. 

 

Flaut şi pian. 

Harpă şi pian. 

Violă şi pian. 

Trompetă şi 

pian. 

Orchestră. 

Ms. 

 

Enoch 

1904. 

Enoch 

1904. 

Enoch 

1906. 

Enoch 

1906. 

Salabert. 

 

 

Discografie  

(întocmită în anul 1954) 

 

În „Amintirile lui George Enescu”, Bernard Gavoty consemnează imprimările în 

care  George Enescu este compozitor, interpret şi dirijor: 

 

I. COMPOZITORUL: 

 

POEMA ROMÂNĂ, opus 1 – imprimare cu Orchestra Filarmonică din 

Bucureşti, dirijor, G. Georgescu. 

 

RAPSODIA ROMÂNĂ ÎN LA MAJOR NR. 1 – imprimare cu: 

- Orchestra Simfonică din Bucureşti, dirijor, G. Georgescu; 

- Orchestra din Filadelfia, dirijor, Ormandy; 
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Orchestra Simfonică din Chicago, dirijor, Stock; 

- Orchestra Simfonică din Detroit, dirijor, Kolar; 

- Orchestra Simfonică, dirijor, Stokowsky; 

- Orchestra Filarmonică din Viena, dirijor, Clemens Krauss; 

- New York Symphonic Philharmonic, dirijor, Rodzinsky; 

- Orchestra de Stat a U.R.S.S., dirijor, George Enescu; 

- Orchestra simfonică, dirijor, George Enescu; 

- London Philharmonic Orchestra, dirijor, Martinon; 

- Orchestra Simfonică Română, dirijor, Silvestri; 

- Los Angeles Philharmonic, dirijor, Wallenstain; 

- Indianapolis Symphonic Orchestra, dirijor, Sevitzky; 

- Orchestra Simfonică, dirijor, Stokowsky; 

- Aranjament pentru două piane: Arthur Whittemore şi Jack Lowe. 

 

RAPSODIA ROMÂNĂ ÎN RE MAJOR NR. 2 

- National Symphonic Orchestra, dirijor, Kindler; 

- Orchestra Concertelor Colonne, dirijor, George Enescu; 

- Indianapolis Symphonic Orchestra, dirijor, Sevitzky; 

- Orchestra Simfonică, dirijor, Stokowsky; 

 

SONATA PENTRU PIAN ŞI VIOARĂ ÎN LA MINOR, OPUS 25. 

- Enescu cu Mme. Chailley Richez; 

- Yehudi Menuhin şi Hephzibah Menuhin; 

 

SUITA NR. 2, OPUS 10 

-  Orchestra de Stat a U.R.S.S., dirijor, George Enescu; 

 

CANTABILE ŞI PRESTO PENTRU FLAUT ŞI PIAN 

- S. Caratelli şi P. Miguel. 

 

OCTUORUL ÎN DO MAJOR, OPUS 7. 

- American Arts Orchestra, dirijor, Krueger; 

- Ansamblul Instrumental Louis de Forment, dirijor, George Enescu; 

 

DIXTUORUL, ÎN RE MAJOR, OPUS 14. 

- Ansamblul Orchestrei Naţionale a Radiodifuziunii Franceze, dirijor, George 

Enescu;  

 

II. INTERPRETUL: 

 

a) Enescu violonist, a interpretat lucrări muzicale compuse de: 

 

- BACH – Concertul pentru două viori în re, cu Menuhin, Orchestra dirijată de    

Monteux; 

- ENESCU – Sonata pentru pian şi vioară; 
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- SCHUMANN - 2 sonate pentru pian şi vioară, cu Mme Chailley Richez. 

- CHAUSSON – Poem, cu S. Schlussel, pian; 

- PAGANINI - Capriciul nr. 6 în sol minor; 

- KREISLER – Tempo di minuetto în stilul lui Paganini;  

 

b) Enescu dirijor; a dirijat lucrările muzicale compuse de: 

 

- CHAUSSON – Poem, cu Y. Menuhin; 

- BACH – Concertul în mi major, cu Menuhin - Integrala concertelor pentru 1, 

2, 3, 4 piane - Concertul în la minor, cu Menuhin; 

- DVORAK – Concertul de vioară, cu Menuhin; 

- LALO - Simfonia spaniolă, cu Menuhin; 

- MENDELSSOHN – Concertul de vioară, cu Menuhin; 

- MOZART - Concertul în sol major, cu Menuhin - Concertul în re major, cu 

Menuhin. 

 

III. DIRIJORUL, în România 

 

 În 1918 este fondată la Iaşi Societatea Filarmonică “George Enescu”; 

 1917 - 1918: George Enescu a stat la Iaşi aproape doi ani, timp în care a condus 

repetiţiile orchestrei din Iaşi; 

 1917, Alexandru Garabet: “George Enescu, fie-i memoria pentru totdeauna să 

rămână veşnică, a stat un an şi jumătate la Iaşi. A avut grijă de toţi, nu ne-a 

lăsat pe nici unul neîndrumat. Lucra pedagogic şi totdeauna dădea îndrumări 

extraordinare”. (Interviu din 1974 cu Alexandru Garabet, primul concert - 

maestru al Filarmonicii “Moldova” Iaşi, acordat profesorului Mihail Cozmei, 

muzicolog.) 

 1942, Filarmonica de Stat „Moldova” din Iaşi, instituţie cu activitate artistică 

permanentă a avut Concertul inaugural la 9 octombrie 1942, sub bagheta lui 

George Enescu. 
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ROMÂNUL George Enescu 

 

“Romania? Dacă o iubesc? Bineînţeles că o iubesc, pentru că nu am optat 

niciodată pentru naţionalitatea franceză, deşi Franţa s-a purtat frumos cu mine şi 

sunt ca şi copilul ei.” 
 1900: “În folosul şcolarilor săraci, tânărul dar deja marele artist George Enescu 

a dat un mare concert la inaugurarea noului şi admirabilului Palat Administrativ 

al Dorohoiului, a treia zi de Paşti, după amiază. Cu ochii fixaţi mai mult în sus, 

căci tânărul artist George Enescu nu cânta nimic pe note, ci cu totul pe de rost” – 

Ziarul Curierul Român, 18 aprilie 1900. 

 1914,  George Enescu depunea primii bani, 30.000 de lei, pentru a se cumpăra o 

orgă Ateneului, după care lansa un apel public în ziarele Epoca şi L’Independence 

Roumanie, rugând oamenii să doneze bani pentru orga ce urma să fie realizată şi 

instalată la Ateneul Român din Bucureşti abia în 1939. 

 1916: George Enescu şi-a oferit serviciile Crucii Roşii Române după bătălia de la 

Turtucaia, din septembrie 1916. La câteva zile după dezastrul de la Turtucaia, în 

spitalul militar amenajat în localul “Şcoalei Centrale de Fete” din Strada Icoanei, 

Bucureşti, înrolat ca infirmier era George Enescu. 

 1947: aflat la Paris, Enescu a donat vila din Sinaia, statului român, spre a fi 

folosită ca loc de odihnă şi de creaţie pentru artişti. Din 1995, devine Casa 

Memorială “George Enescu”, iar din 2007 – secţie a Muzeului Naţional 

“George Enescu”. 

 

Testament 

 

În clipa în care urmează să apară acest volum („Amintirile lui George Enescu” 

de Bernard Gavoty, Paris, 1955), îmi dau seama că nu am adus amintirii principesei 

Elena Bibescu omagiul pe care-l meritau multiplele atenţii cu care nu a încetat să 

mă înconjoare. De aceea îmi exprim dorinţa ca întreaga mea operă anterioară lui 

„Oedip” (cu excepţia pieselor ce poartă o dedicaţie precisă) să fie considerată ca 

fiind închinată nobilei sale memorii. 

George Enescu 
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Epilog 

“Povestea aceasta a mea începe acolo, pe plaiurile Moldovei şi se isprăveşte 

aici, în inima Parisului. Pentru a merge din satul în care m-am născut spre marele 

oraş, unde-mi sfârşesc zilele, am străbătut o cale anevoioasă. A fost lung, desigur, 

acest drum. Cât de scurt mi s-a părut!” 

 Exprimarea sa artistică este uşor de recunoscut, deoarece toate compoziţiile au 

fost realizate doar prin vibraţia sufletului şi sunt cântate şi apreciate în toată lumea. 

Ce mândrie pentru noi, românii! „Doresc ca ţara mea să fie cea mai mândră şi mai 

fericită!” Cuvintele lui, cu rost, să ne fie de învăţătură. 

 

Bibliografie: 

1. Bernard Gavoty, Amintirile lui George Enescu, Editura  Muzicală, Bucureşti, 

1982. 

2. Isabelle Lorelei's Weblog - Născut în România. Nobil şi Mare Român, George Enescu. 

3. Wikipedia – George Enescu (Informaţii şi fotografii). 

4. George Enescu, Interviuri din presa românească, vol. I, (1898 - 1936), ediţie 

prefaţată, îngrijită şi adnotată de Laura Manolache Editura Muzicală, Bucureşti, 

1988. 

 

Keywords: the Romanian George Enescu, interpreter, violinist, pianist, 

professor, composer, conductor of symphonic orchestra, catalogue, discography, 

will.  
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TALK WITH GEORGE ENESCU 

 

(Summary) 

 

The author presents us a few considerations about the Romanian George Enescu: 

his imposing activity like a interpreter, violinist, pianist, professor, composer, 

conductor of symphonic orchestra, between 1895 - 1954. These informations are 

completed with catalogue, discography and last will of the Romanian musical genius. 
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